

九月五日，接获有关方面通知，让我进京参加两天后的“全国五个一工程奖”颁奖晚会。这是拙著《张居正》在获得茅盾文学奖之后，获得的又一殊荣。颁奖当日，又接《文艺报》熊元义兄电话，希望我写几百字的获奖感言。说实话，这感言不大好写，因为在获颁茅盾文学奖的时候，我即兴发表了一个简单的答谢辞：

有记者问我，为什么要写《张居正》，我告诉他，我愿意选取历史上那些积极的、健康的一面，来重塑民族的史诗。过去是这样，将来仍会一如既往地坚持。

当时就有人笑言，你这是全世界最短的答谢辞了。我个人认为，它虽短，但却是我当时最想说的话。这次应《文艺报》之邀，再发表一次感想，因不是当场发言，故思路调适，说得稍长一点：

一个伟大的民族，必然有着与之相配的伟大的文化。而文化的伟大在于它的竞争力、凝聚力和亲和力。凝聚力指向的是族群，而亲和

文学的责任

熊召政

力则是对心灵的吸引。今天，我们谈到经济繁荣，须知创造经济繁荣并不是一件太难的事。难的是保持经济繁荣，它首先应该有一个强有力的文化的支撑。政治与经济的竞争，说到底，是来自于一个民族文化竞争力。

文学作为文化的一部分，它参与了中华民族灿烂的建设与发展。在有的时候，它是精神的坐标，譬如魏晋；在有的时候，它是民族的风范，譬如唐朝。我坚信，文学不但在过去，即便在现在，甚或在将来，它都应该是中华民族的维他命，是不可缺少的生命的营养。

作为一名作家，所有的忧患与焦虑，兴奋与冲动，都只能落到一个实处，即创造出更多的既丰富、又品质优良的维他命，奉献给我们

的时代和人民。

既是感言，当然就应该说自己最为真切的感受和最想表达的思想。近年来，“文化复兴”这个口号一直在激励国人。作为一名作家，应责无旁贷地承担起这一任务，这并不是放大自己，而是明确自己的方向，增强自己的忧患。

长城作为中国的象征，已成为人类历史中独一无二的标志。那么，我们当今的文化标志是什么呢？我想，从文学而言，应该是一批卓有影响的作家、诗人。没有李白、杜甫，盛唐岂不是一句空话？没有苏东坡与王安石，北宋早期的雄健亦找不到归宿。考诸历史，所有的大家都是时代的产物。一个思想的时代会产生震撼千古的思想家，一个文学的时代会产生垂范后世的大文学家，而一个娱乐的时代，会相应地产生一批歌星与影星。时代在选择自己的文化方向，作为一名作家，既要顺应时代，也要有开风气之先的勇气，站稳脚跟，保持清醒，写出无愧于时代的伟大作品。

金缕曲·重庆中国三峡博物馆

施议对

翠色嘉陵在。一湾斜、危楼吊脚，酒旗波外。舟楫两岸来天半，渡口涛声澎湃。控南北，双江襟带。数仞孤亭涂峰顶，逐龙蛇、神禹万方赖。平水土，疾奔迈。凿疏本出自耕溉。下岷峨、人文毓秀，雷霆其内。触石怒流猿猱走，百丈争纤关隘。巫峡长，先民永慨。古道携琴归戴月，扼高堤、化作深深海。悬白帝，隔烟靄。

调剂这个词很好，整个社会，不仅有物资上的余缺，也有精神上的贫富，于是南水北调，北曲南唱，大家都想到了调剂。曾经有过一阵，调剂品商店非常吃香，人们用并不充盈的荷包，换取富含价值的旧货。在我读书的时候，就干过调剂的勾当，我时常拿看过的书籍，卖给旧书店后面的回收处，然后折返前面的书柜，淘回更多好看的老书。尽管这一进一出，一买一卖，得贴上几多零花钱，但能以书换书，调剂到取之不竭的知识宝库，心里还是十分满足。

走进新时代，以前的调剂品商店，逐步淡出人们的视线，而被称作民品拍卖的活动，却不知不觉地充当起商品调剂的功能。古董、字画、珠宝，固然是拍卖台上的领衔主演，而许多新生代拍品，也不亦乐乎地唱响了开锣大戏。想买辆汽车兜兜风，少不了要参加一场私车牌照拍卖；想弄套住房换换心情，楼盘拍卖专场也有看不够的风景……

楂子的买卖

黄沂海

到了拍卖会上，这倒的确成了颠扑不破的真理。据说拍卖会上有许多“老门槛”，心里常记着“循序渐进”四个字。初次入市，先得做个“眼科医生”，以观摩为主，没有必要“鲜格格”贸然举牌，即使想体验，也以低价拍品投石问路。等到气氛感受得差不多了，再来做回“内科医生”，也就是行话说的事先“踩点”，要把你想拍的物品研究透彻了，就像去商店里买彩电，总得打开来调试调试吧？直至成竹在胸，才有资格去当“外科医生”，竞争一楂子的买卖。

现在的投资渠道蛮多的，但对于心态的要求却是如出一辙。到拍卖行里淘金，得确定一个心理价值，并且从头到尾，都要坚持自己的价位，不要看着现场竞拍气氛如火如荼，便“人来疯”似的抢着举牌，有举不举“猪头三”。因为这样一来，你会发现，几经较量把想要的东西拍到手了，却并不便宜。从投资理念来说，尽管激情可以调节人生，震荡可以调节行情，但激情和震荡只能偶尔为之。激情过后归于平淡，保持一颗平常心很重要，因为它就像一块卸走窗帘的玻璃，帮助人们看清事物繁华表象后的真实面目。

当然，也有一种街头拍卖，最好别去轧闹猛。通常是几个小伙子，租间旧房子，扯着破嗓子，吆喝卖关子，把石头做的工艺摆件，硬吹成是大师级的玉制珍品；一件开价2000元的工艺品，可以一路下滑拍到20元，看你敢不敢掏钱？如此“拍卖”，咱们还是会说不如会“拍”。而

小住波士顿，恰逢入住的公寓楼要装修。先是晚上房门底下悄然塞进一张通知，向住户详细叙述了装修的时间和项目。再就是施工的前一天晚上，物业管理人员叩响房门并彬彬有礼地前来再予确认。

决定翌日留在家里看个究竟的，是管理部

门书面并口头知会时的提示，即此次装修乃系将整个大楼临街的木窗框全部换成黑色铝合金的，大楼紧邻的“波士顿绿地”是这个美国历史名城的闹市中心，车水马龙且施工又要从早持续到晚，真能“住户仅须搬除窗台上的物件并确保附近没有堆放物即可”？且“无须守候”？意即尽可爱干嘛就干嘛去。

很准时，翌日装修人员如期而至，先来的那位戴着红色的安全帽，攀谈后才知是整个施工项目的负责人，爬上高大的木窗台查勘一番，和随同的一位工人一起拆下了窗式空调后便点头道别——We will be back soon（我们很快还会回来）。果不其然，很快便来了两位扛着工具的施工者，利索地撬撬卸后又告道别——打搅了，“Back soon”。

秋
(中国画) 范生福

西藏，有人在那里第一次失眠，因为古老的守城人普布曲桑在他本子上写下的第一个词是“天星雨”，第二个词是“呼吸”。当我亲身驻足在这片神秘的高原，它超凡的神圣和庄严感带给我无比的心灵震撼。

2003年8月，我参加了大学生志愿服务西部计划。拉萨市建设局志愿服务期间，我主要负责工程的前期工作、现场管理、安排工程项目设计图纸审查和评审、立项申报等事宜，此外还负责局里有关工程方面的文件、资料的起草、修订工作。2004年11月，拉萨市金珠西路改扩建工程正式开工建设，该工程总投资2.3亿元，是西藏有史以来投资最高、设计标准最高的市政道路工程。我担任该工程的甲方代表，负责现场全面管理和日常工作。由于我在学校时主要学地下工程，对道路工程并不熟悉，因此我要求自己白天带领监理、设计、质量监督人员等在工地现场进行管理和指导，以及各方关系的协调，晚上就加班看一些与城市道路建设有关的书籍和资料。自开工建设起直到工程建设

很快又来的是一位推着吸尘器的黑人，仔细吸尽因拆卸而产生的所有杂物灰尘后又点头离去，其后陆陆续续相继来了又去好几拨陌生人——运来待换装的铝合金大窗框，搁在门外走道；小心翼翼地拆下高大的木窗框，系上

大洋彼岸看装修

习慧泽

撬松的木门框，从外墙徐徐放下至街上等候的搬运卡车上；擦拭新门框搬进屋，再行吊装……

一切井然有序有条不紊，来者施工间隙还不忘和住户聊上几句打打岔，离去时自然也都不忘道一声

Soon back 或 Back soon，最终“Back soon”的

仍是最早光临的那位施工负责人，依然还是爬上窗



在茶人的心目中，最美的风景，不是奇峰烟云，也不是小桥梅花，而是那翠绿茶园。看着它，你会觉得满目生机，洁净无尘，清风徐来，仿佛听到泠泠水响，闻到茶香氤氲，那可能是人间最接近仙境的地方，因为到了茶园，你会发现：仙境在你心中。

我到过不少茶园，有的是平地茶园，有的是缓坡茶园，还有山地茶园和人工群落茶园，至于高山茶园，也在路过的车上遥遥眺望过不止一次。

就像人是不是种茶人由不得自己一样，一个地方能不能种茶也要看天意。众所周知，我国有江南、江北、华南、西南四大茶区。究竟是什么原因使茶树形成这样的分区？换言之，什么环境适合茶叶生长？

首先是土壤。土壤质地，《茶经》中说：“上者生烂石，中者生砾壤，下者生黄土。”沙壤土以其保水、保肥，通气良好的特点，成为茶叶的首选土壤质地。土壤酸碱度，pH7为中性土，7以上是碱性土，茶是耐酸作物，以pH值4.5-6.5为宜。了解土壤酸碱度，固然可以用指示剂测定，但是还有一个方法可一目了然，那就是生长着马尾松、杜鹃花、蕨类、杉木等植物的地方，一定是酸性土。此外，土壤养分、地形地势对茶的生长也有影响。

第二是水分。茶树需要比较湿润的环境，但过湿会导致根部的腐烂等危害。

第三是温度。茶树生长最适温度是20-30℃，平均气温低于10℃，则茶进入休眠状态，气温低于茶所能忍受的最低限度时，茶叶就会冻伤甚至冻死。虽然不同茶种耐受低温各不相同，但一般来说，乔木型大叶种是-5℃左右，灌

木型中小叶种在-10℃左右。连续冰冻时间对茶叶也有很大影响。这也是为什么主要茶区都在南方，而不是冬季千里冰封的北方的主要原因。

最后是阳光。光照是茶叶生长的首要条件，茶叶依靠阳光进行光合作用，对阳光的强度、时间、光质都有要求。最早的茶树生长在原始森林里，现在许多优质茶也纷纷标榜自己生长于高山之上，密林之中，云雾之间，直接叫“高山茶”、“云雾茶”，甚至两者叠加叫“高山云雾茶”，这是为什么？原来茶叶喜欢光照，但不喜欢直射光，而是喜欢相对柔和的漫射光。因此一些日照强烈的地方，会在茶园里种上一些树给茶遮荫，正为此故。

那些高山密林、云雾缭绕的地方，终年多漫射光，有利于茶叶的茶氨酸、谷氨酸等含量提高，所以，在那种环境里生长的茶叶，往往品质优异，滋味好，香气高。比如历史上的黄山云雾，据《黄山志》记载：“……就石隙养茶，多轻香，冷韵袭人断腭，谓之黄山云雾……”如今常看到的云雾都是别处的（比如庐山），黄山似乎是以黄山毛峰来“主打”了。有好事者考证说，黄山毛峰的前身就是黄山云雾，我一度也相信了，因为“文革”前后乱改名的风气实在盛行。但是，这种理性上的妥协不能说服我。我喝过许多次特级黄山毛峰，甚至就在黄山“就地”喝过，只得说是辜负了黄山的盛名，还不如同是那里产的“滴水香”。那“轻香”、“冷韵”，终是“只在此山中，云深不知处”，无从寻觅。

还是毛峰归毛峰，云雾归云雾吧，那“袭人断腭”、“冷艳出尘”的绝代好茶，纵使今生无缘一亲芳泽，总可以在心里存一点念想。所谓“梦魂纵有也成虚，那堪和梦无！”——人生最难堪的，不是梦没有实现，而是连梦都没有。

soon”施工人员，大部分都是其根据不同施工项目从劳务市场临时按需招募来的，波士顿的旧城改造规模巨大且持续了好多年，类似的市场街头寻常可见，临时工甚至还自备安全帽和无绳冲击钻等常用工具，许多项目常常立马招聘立马使用，省却了冗员的等工窝工。

为了确保施工质量，往往将整个项目细化成若干工序，即使技术要求安全要求高的活，一旦细化后，每个被招募者仅需各司其职反能更见成效。至于对空调活的“事必躬亲”，实乃整幢大楼的空调安装有先有后，品牌不一性能不



一，甚至体积大小也不一，复位安装时稍有不慎，雨雪天便会发生渗漏，“住户一旦投诉或打起官司，那可赔不起啊”。原以为此招凸现了这位先生经营管理的高明精明，孰料其后在美大陆陆续碰到几次居室装修，几乎都是如此这般的“Back soon”。

名言的真谛

泉村

“少壮不努力，老大徒伤悲”，这诗句字面上的意思谁都能懂。然其真谛，许多人要到“老大”“伤悲”时，才能真正体会到。



结束，除了在春节休息了两天外，没有完整地休息过一天。当然这并不代表我本人有多么旺盛的精力，我只是在做我应该做的事情，用心去做。在工地上，我对每一道工序都细心检查、严格要求，做到不出任何质量问题。在我和同事们的努力之下，该工程各方面建设情况良好，从未出现过任何质

青春献给你，西藏

刘英俊

量问题和不良事故，受到西藏自治区有关领导的表扬。

在我来西藏之前，一家甲级建筑设计研究院已经表示要和我签约。当时我刚从同济大学2003届土木工程专业毕业，在很多朋友眼里，甲级建筑设计研究院的签约，这是一个令人羡慕的机会。但个人利益在社会面前是显得渺小和微不足道的，我清楚地知道西藏地区专业技术人才相对较少，

更需要具有较好专业知识的青年大学生，所以我要到那里做志愿者！西藏，它更需要我，我也可以更好地为社会作出一个当代大学生应有的贡献。

记得有一年，一个在日喀则地区南木林县卫生局工作的志愿者对我说：“当地经济条件不好，农牧民看病的医保金发生困难。”我亲身体验过农牧民的生活，清楚地知道他们的情况，所以我将平时省下的500元钱，托这位志愿者捐赠给了当地卫生局。虽然这只是一个小小数目，但是我感到一种快乐和满足。同时，在西藏，我比我的大学同学们多了一个重要身份：把自己当作是西藏人！我比很多人幸运，我要用全力为我的第二故乡——西藏奉献我的青春。

每个人都会有归宿，而我，立志要把我的青春献给你，西藏——一个美丽至极的地方。明日请看《为社会奉献爱心》。

十日谈

积小善而成大德

明日请看《为社会奉

献爱心》。